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ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ ФАКТОРУ ЛЮДИНИ НА ЕРГАТИЧНІ 

СИСТЕМИ УПРАВЛІННЯ НА ТРАНСПОРТІ 

Мета. В даній статті досліджується процес взаємодії роль та ступінь впливу фактору людини на ергатичні 

системи управління на транспорті. Проводиться аналіз людського фактору, його складових в процесі управ-

ління у водних транспортних системах та вплив технічних систем на діяльність людей. Основна увага зосере-

джується на вивченні ролі та взаємозв’язку між людським фактором і ергатичними системами управління, 

такими як автоматизовані системи, інтелектуальні транспортні системи та інші технологічні рішення, що за-

стосовуються у водному транспорті. Методи дослідження. В дослідженні використані метод аналізу та син-

тезу на основі літературного сюрвею, квалітативний метод, збір та аналіз даних, що дозволяє оцінити і якісно 
описати вплив людського фактору на ергатичні системи управління, зокрема досліджується, як ці системи 

впливають на взаємодію людей та ергатичних систем в процесом виконання рутинних операцій на судні, про-

цесах прийняття рішень, роботу операторів і користувачів транспортних послуг. Стаття базується на аналізі 

наукових досліджень, включаючи психологічні, соціологічні та інженерні аспекти взаємодії між людиною і 

ергатичними системами управління. Результати. Виявлення та оцінка основних факторів впливу фактору 

людини на ергатичні системи. Проведений аналіз дає можливість зрозуміти також як впливають технічні інно-

вації на роль людського фактору у транспортному секторі. Наукова новизна. Новизна даної статті полягає у 

комбінації дослідження впливу людського фактору на ергатичні системи управління на транспорті та аналізу 

різних аспектів цієї взаємодії. Практична значимість. Викладений матеріал має значний практичний внесок, 

оскільки надає важливі рекомендації щодо покращення процесу взаємодії між фактором людини і ергатич-

ними системами управління на транспорті. 

Ключові слова: людський фактор, ергатичні системи управління, транспортні системи, прийняття рішень, 
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Вступ 

В останні десятиліття людство досягло знач-

них проривів у галузі технологій, енергетики та 
інформаційних ресурсів, що вплинуло на здат-

ність людей адаптуватися до сучасного середо-

вища. Технологічний прогрес і доступ до вели-
чезних енергетичних ресурсів дозволили нам 

поліпшити умови життя, збільшити продуктив-

ність і скоротити фізичну працю. Ми розробили 
безліч технічних засобів, які значно полегшують 

нашу роботу і покращують нашу ефективність. 

Однак, хоча технологічні інновації та ресурси 

мають важливе значення для адаптації людини 
до сучасного середовища, генетичні аспекти та-

кож залишаються важливими. Людське тіло і 

мозок все ще залишаються результатом еволю-
ції, і їхні генетичні схильності та фізіологія 

впливають на здатність адаптуватися до навко-

лишнього середовища. Це дає змогу констату-

вати, що сучасне суспільство прагне досягати 
адаптації до середовища за допомогою комбіна-

ції генетичних і технічних засобів. Технології та 

ресурси надають інструменти для подолання 

обмежень, але ефективна адаптація потребує га-

рмонійної взаємодії та врахування як генетич-

них, так і технічних чинників. 

Аналіз останніх публікацій та досліджень 

Вивченню проблем впливу людського фак-

тору ергатичні системи на транспорті присвя-
чена низка наукових праць. В статті [1] обгово-

рюється важливість мінімізації впливу людсь-

кого фактору на безпеку на транспорті, де ерга-
тична система має переважну людську складову. 

У [2] обговорюється поняття людського фактору 

в транспортній безпеці, який залежить від соціа-

льно-психологічної складової персоналу. Визна-
чено причини значного впливу людського фак-

тору у сфері автомобільного транспорту та 

шляхи вирішення проблеми транспортної без-
пеки шляхом забезпечення якості транспорт-

ного засобу та основних фізіологічних і соціа-

льно-психологічних характеристик водія. У [3] 

зазначається, що дослідження аварійності на 
транспорті однозначно вказують на людський 

фактор як найбільш відповідальний за 
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спричинення небезпечних ситуацій. В науковій 

праці [4] представлено узагальнену модель 

впливу людського фактору на ергатичні системи 

навігації в контексті морських транспортних си-
стем. Стаття [5] обговорюється людський фак-

тор в сучасних транспортних системах, які за-

знають величезних змін з появою інтелектуаль-
них транспортних систем (ІТС). У статтях [6, 7] 

досліджується вплив фактору стресу на систему 

забезпечення безпеки мореплавства. Автори 
аналізують роль стресових ситуацій на борту су-

дна і розглядають можливості їх впливу на дія-

льність моряків та безпеку плавання, досліджу-

ється роль та місце людського елементу у ситу-
аціях навалу або зіткнення судна з причалом. У 

[8] проведено аналіз факторів ергатичної сис-

теми, що впливають на безпеку працівників гір-
ничої промисловості в Україні. Робота [9] зосе-

реджена на вивченні міжнародної торгівлі та су-

дноплавства, ймовірно з аналізом взаємодії тра-
нспортних систем у цих галузях. В науковій 

праці [10] досліджується питання інструмента-

льного керування ергатичною системою в авіа-

ційній сфері. 
Таким чином проведені дослідження підкре-

слюють необхідність всебічного врахування фа-

ктору людини в ергатичних системах управ-
ління при розробці стратегій, політик та систем 

безпеки мореплавства з метою підвищення ефе-

ктивності морських перевезень та запобігання 

можливим інцидентам. 

Основний матеріал 

Автоматизовані системи, інтелектуальні тра-

нспортні системи та інші технологічні рішення, 
що застосовуються у транспорті, представляють 

собою сучасні інноваційні розробки, які впрова-

джуються з метою покращення ефективності, 
безпеки та комфорту виконання виробничих за-

вдань в транспортній галузі. 

Автоматизовані системи включають автома-

тичні контрольні та управлінські системи, які 
виконують функції без участі людини, забезпе-

чуючи автоматичне керування рухом транспор-

тних засобів, розподіл ресурсів, моніторинг сис-
тем безпеки та інше. Наприклад, інтелектуальні 

транспортні системи (ІТС) базуються на засто-

суванні сучасних інформаційно-комунікаційних 
технологій та аналізу даних для покращення ор-

ганізації транспортних послуг. ІТС можуть 

включати системи моніторингу руху, навігації, 

управління операціями, електронного обліку, ін-
формаційні системи для пасажирів та багато ін-

шого. 

Технологічні рішення включають в себе 

різноманітні інноваційні технології, які викори-

стовуються для покращення ефективності та фу-

нкціональності транспортних систем. Це мо-

жуть бути електромобілі, системи автоматич-
ного керування рухом судна, сенсорні техноло-

гії, системи енергоефективності та інші. Засто-

сування таких автоматизованих систем, інтелек-
туальних транспортних систем та інших техно-

логічних рішень сприяє покращенню безпеки, 

зменшенню транспортних заторів, оптимізації 
використання ресурсів та забезпеченню більш 

комфортного та сталого транспортного середо-

вища. 

Процес забезпечення належної взаємодії між 
людиною та системою управління має на меті 

досягнення безпеки та ефективності в процесі 

експлуатації судна. Цей процес включає в себе 
розуміння та врахування потреб, здібностей та 

обмежень людей, а також вплив ергатичних си-

стем на їх стан та поведінку. Для досягнення на-
лежного ступеня взаємодії, можуть використо-

вуватись різні підходи, такі як розробка програ-

мних інтерфейсів, навчання та спеціальна підго-

товка, а головне це врахування людського фак-
тору при проектуванні ергатичних систем, 

включаючи забезпечення ефективної комуніка-

ції та співпраці між учасниками всього процесу 
управління. 

Ергатичні системи управління це такі сис-

теми, в яких людина виконує фізичні дії, напри-

клад, користування приладами, натискання на 
кнопки, рухи руками, тощо. Ці системи можуть 

бути використані в будь-якій області, де людина 

взаємодіє з технікою і має виконувати роботу, 
пов’язану з фізичними діями. Наприклад в кон-

тексті процесу організації праці на борту сучас-

ного судна, ергатичні системи управління вклю-
чають у себе, палубні механізми, рульові при-

строї, лебідки, крани, системи, важелі, тощо. 

Тобто ергатичний аспект у рутинних операціях 

судна охоплює всі процеси, пов’язані з фізич-
ними навантаженнями на екіпаж та робоче сере-

довище на судні включаючи такі компоненти, як 

вантажні операції, підтримання робочого стану 
обладнання на борту, робота з апаратами, прист-

роями, приладами тощо та пов’язана з фізичним, 

психологічним та ергономічним аспектами 
праці екіпажу та впливом цих аспектів на без-

пеку судна (рис.1). 

 

Рис. 1. Аспекти ергатичної системи управління 
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Фізичний аспект ергатичної системи вклю-

чає в себе аспекти безпеки, пов’язані з розташу-

ванням та розподілом систем, обладнання, при-

строїв, механізмів та матеріалів на судні, вико-
нанням вантажних операцій, контролем за суд-

ном і маневруванням, моніторинг систем та ро-

бочих параметрів та іншими фізичними аспек-
тами, які можуть вплинути на здоров’я та без-

пеку екіпажу, судна та вантажу. Наприклад, не-

правильне завантаження судна або розташу-
вання вантажу може призвести до виникнення 

небезпечного крену або перекидання судна, а 

некоректне використання обладнання - до ава-

рійних ситуацій, травм або навіть загибелі члену 
екіпажу. 

Психологічний аспект ергатичної системи 

відповідно пов’язаний з психологічними аспек-
тами праці екіпажу, такими як стрес, втома, де-

пресія, соціальна ізоляція та інші фактори, які 

можуть вплинути на роботу та процес прийняття 
рішень з боку екіпажу. Наприклад, підвищена 

втома екіпажу може призвести до неправильних 

рішень, що в свою чергу може стати причиною 

аварій та інцидентів. Тому з метою зменшення 
ризику негативних факторів впливу на безпеку 

судна, судновласники та оператори флоту про-

водять аналіз факторів ризику та розробляють 
стратегії та процедури з метою покращення 

умов праці екіпажу. До таких стратегій можуть 

входити розробка програм забезпечення відпо-

чинку екіпажу, правильної організації робочих 
місць та обладнання, проведення психологічних 

тренінгів та навчань для екіпажу. 

Крім того особливе місце займає ергономіч-
ний аспект який пов’язаний з адаптацією праці-

вників до умов роботи на судні та забезпеченням 

їхньої безпеки під час виконання робіт. Це вклю-
чає організацію робочих місць, використання 

ергономічних засобів захисту, раціональне роз-

міщення обладнання на борту, а також навчання 

членів екіпажу правильному використанню об-
ладнання, запобігання надмірному фізичному 

перевантаженню та травмам в процесі вико-

нання робіт через використання безпечних мето-
дів роботи, належне навчання та тренування пе-

рсоналу, застосування захисних засобів та орга-

нізацію регулярного медичного обстеження. На-
приклад, на судні створюються ергономічні ро-

бочу атмосферу, зручності для членів команди 

навігаційного містка, щоб забезпечити зручність 

та безпеку під час тривалої роботи при постійно 
змінних умовах. Також можуть використовува-

тися ергономічні засоби захисту, такі як рука-

виці або наколінники, для захисту від травм та 
інших небезпек.  

Забезпечення ергономічної безпеки на судні 

важливо не лише для збереження здоров’я та 

безпеки моряків, але й для забезпечення ефекти-

вності їх роботи. Недостатня увага до ергономі-
чної безпеки може призвести до зниження про-

дуктивності, збільшення витрат на лікування 

працівників та компенсації шкоди, заподіяної 
через травми або захворювання, а також до зни-

ження якості та безпеки роботи на судні в ці-

лому. 
Слід додати що ергономіка включає в себе 

проектування інтерфейсу між людиною та тех-

нічним пристроєм, що дозволяє забезпечити 

ефективність та комфортність такої взаємодії а 
ергатика включає в себе вивчення фізичних та 

психологічних процесів, що відбуваються в ор-

ганізмі людини під час виконання різних фізич-
них робіт, з метою забезпечення безпеки та здо-

ров’я людини в процесі роботи. 

Аналіз ролі людського фактору та ступеня 
його впливу на процес управління на транспорті 

підкреслює важливість розробки стратегій уп-

равління людськими ресурсами та врахування 

при цьому факторів які впливають на процес 
прийняття рішень, рівень співпраці між членами 

екіпажу та загальну ефективність роботи на су-

дні: 
• Когнітивні фактори, які включають ког-

нітивні процеси, такі як сприйняття, увага, 

пам’ять, мислення та прийняття рішень. Індиві-

дуальні відмінності у когнітивних здібностях 
можуть впливати на здатність людини адаптува-

тися до нових ситуацій, аналізувати інформацію 

та приймати швидкі та точні рішення. 
• Соціальні фактори які характеризуються 

взаємодією та співпрацею між членами екіпажу 

можуть бути під впливом соціальних факторів, 
таких як комунікація, лідерство, конфлікти та 

довіра. Ефективна комунікація та співпраця мо-

жуть покращити координацію дій, забезпечити 

взаємопідтримку та зменшити можливі поми-
лки. 

• Стресові фактори, адже робота на суднах 

може бути пов’язана зі стресом, особливо в си-
туаціях віддаленості від берегу, великого обсягу 

роботи, підвищеної небезпеки або в умовах ви-

сокої відповідальності. Стрес може впливати на 
увагу, прийняття рішень та здатність до вико-

нання завдань. 

• Технічні фактори впливають на взаємо-

дію між людиною та ергатичними системами 
управління на транспорті і мають значний вплив 

на процес управління судном. Серед технічних 

факторів можуть бути дизайн інтерфейсу, досту-
пність інформації, надійність систем та рівень їх 
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оснащеності. 

Результати аналізу ролі людського фактору 

та його впливу на процеси управління на транс-

порті представлені у табл.1. 

Таблиця  1  

Аналіз ролі людського фактору та ступеня його 

впливу на процеси управління 

Фактор Характеристика 

Компетент-

ність та на-

вички чле-

нів екіпажу 

Кваліфікація, досвід та навички моря-

ків мають прямий вплив на безпеку та 

ефективність морських перевезень. Не-

достатня підготовка членів екіпажу 

може призвести до помилок у маневру-

ванні судна, неправильного викорис-

тання навігаційних приладів або непра-

вильної реакції на надзвичайні ситуа-

ції. Тому важливо мати ефективну сис-
тему набуття і підтримки навичок мо-

ряків, включаючи навчання, трену-

вання та сертифікацію. 

Рішення ка-

пітана та 

посадових 

осіб 

Рішення, прийняті капітаном та чле-

нами екіпажу судна, мають великий 

вплив на безпеку та результативність 

усіх операцій на борту. Вони повинні 

ґрунтуватись на аналізі інформацію 

про стан погоди, трафік, навігаційні не-

безпеки та інші фактори, що можуть 

впливати на безпеку експлуатації су-

дна, маршруту переходу, швидкості, 

режиму руху та безпекових заходів. 

Співробіт-

ництво та 

комунікація 

Ефективне співробітництво та комуні-

кація між різними учасниками процесу 

морського транспортування вантажів, є 

необхідними для координації дій та ін-

формаційного обміну. Обмежене спіл-

кування або непорозуміння в комуніка-

ції можуть призвести до помилок, збоїв 

та затримок в транспортних процесах.  

Вплив фізи-

чних та пси-

хологічних 

факторів 

Фізичний та психологічний стан членів 

екіпажу може впливати на їхню праце-

здатність та прийняття рішень. Недо-

статня фізична підготовка, втома, стрес 

або недостатня концентрація уваги мо-
жуть знизити ефективність та безпеку 

морських перевезень. Тому важливо 

забезпечувати оптимальні умови праці 

та відпочинку для членів екіпажу, а та-

кож проводити відповідний медичний 

контроль. 

Законодав-

ство та ре-

гуляторні 

вимоги 

Законодавство та регуляторні вимоги 

визначають стандарти та правила, яких 

необхідно дотримуватися на морсь-

кому транспорті. Вони включають ви-

моги до кваліфікації моряків, безпекові 

стандарти, процедури навігації та ко-
мунікації, а також правила взаємодії з 

іншими суднами та водними 

об’єктами.  

 

Врахування цих закономірностей впливу фа-

ктора людини на морські транспортні процеси 

сприяє покращенню безпеки та ефективності 

морських перевезень. Додатково навчання та 
тренування моряків, забезпечення фізичного та 

психологічного благополуччя екіпажу, розробка 

ефективних систем зв’язку та комунікації, а та-
кож виконання вимог законодавства та регуля-

торних стандартів є важливими напрямами роз-

витку морського транспорту. Людський фактор 
і ергатичні системи управління взаємопов’язані 

у багатьох аспектах. Ергономіка та психологія 

праці є ключовими факторами, які впливають на 

використання ергатичних систем управління. 
Наприклад, недостатнє знання або розуміння ро-

боти системи може призвести до неправильного 

використання або неправильної інтерпретації 
даних, що може призвести до небезпеки для су-

дна і екіпажу. Деякі приклади включають непра-

вильне розташування інтерфейсів, невідповід-
ність між системою та користувачем, складність 

використання та недостатню чіткість та доступ-

ність інформації. З іншого боку, добре спроекто-

вана та пристосована до потреб користувача си-
стема може зменшити ризики виникнення поми-

лок та збільшити продуктивність екіпажу. 

Дослідження принципів взаємодії та впливу 
людського фактору на ергатичні системи управ-

ління на транспорті продемонструвало значну 

роль цього фактору в підвищенні ефективності, 

забезпеченні безпеки та оптимізації роботи су-
дна. Результати досліджень підкреслюють клю-

чові аспекти, які слід враховувати в контексті 

взаємодії між людиною та ергатичними систе-
мами управління, що дають змогу визначити три 

складові, а саме вивчення взаємодії між людсь-

ким фактором та ергатичними системами (1), 
виявлення сильних та слабких сторін людського 

фактору та ергатичних систем (2), та розробка 

оптимальних рішень для покращення процесів 

роботи та ефективного використання техноло-
гій, як представлено у табл. 2. 

Крім того, постійне вдосконалення техноло-

гій, які полегшують роботу екіпажів морських 
суден та підвищують безпеку, також має велике 

значення. Наприклад, впровадження автомати-

зованих систем управління судном, викорис-
тання сучасних навігаційних та комунікаційних 

технологій, застосування систем відеоспостере-

ження та дистанційного моніторингу можуть 

покращити контроль над судном і допомогти 
уникнути непередбачуваних ситуацій. 
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Таблиця 2  

Оптимізація взаємодії людського фактору  

та ергатичних систем управління 

Складові взаємодії людини і ергатичної системи 

1 2 3 

Опти-

мізація 
роботи  

Вивчення взаємодії 

допомагає виявити си-
льні та слабкі сторони 

людського фактору та 
ергатичних систем. 

На основі цих даних 

можна розробити опти-
мальні рішення, щоб 

покращити процеси ро-
боти та забезпечити 

більш ефективне вико-
ристання технологій. 

Покра-
щення 

ефек-

тивно-
сті 

Розуміння, як люди 
взаємодіють з техно-

логіями, дозволяє ви-

явити можливості для 
покращення продук-

тивності. 

Наприклад, розробка 
інтерфейсів та систем, 

що враховують люд-

ські особливості, може 
сприяти більш ефекти-

вному використанню 
технологій та скоро-

ченню часу на вико-
нання завдань. 

Забез-
пе-

чення 
без-

пеки 

Врахування взаємодії 
між людьми і техно-

логіями допомагає ви-
явити потенційні ри-

зики та проблеми, 
пов’язані з безпекою 

мореплавства 

Це дає змогу розробити 
заходи та системи, що 

забезпечують безпеку 
членів екіпажу, уник-

нення аварій та поми-
лок 

Прис-

тосу-
вання 

техно-
логій 

Розуміння взаємодії 

між людьми і техно-
логіями допомагає 

створити більш зру-
чні та ергономічні си-

стеми. 

Це означає, що техно-

логії можуть бути роз-
роблені з урахуванням 

індивідуальних потреб, 
навичок і можливостей 

операторів 

Удо-
скона-

лення 
ди-

зайну 
інтер-

фейсу 

Розуміння потреб та 
характеристик опера-

торів дозволяє розро-
бити інтуїтивно зро-

зумілі та легкі у вико-
ристанні інтерфейси 

Це сприяє покращенню 
комунікації між опера-

торами та технологі-
ями, зниженню поми-

лок та підвищенню 
ефективності викорис-

тання 

Розви-

ток 
спеціа-

лізова-
них на-

вичок 

Вивчення взаємодії 

допомагає ідентифі-
кувати необхідні на-

вички для ефектив-
ного використання 

ергатичних систем 

Це може включати нав-

чання персоналу, роз-
виток спеціалізованих 

компетенцій та забез-
печення доступу до на-

вчальних ресурсів 

Враху-

вання 
служ-

бових 

та ети-
чних 

аспек-
тів 

Вивчення взаємодії 

допомагає зрозуміти 
службові та етичні 

вимоги щодо викори-

стання ергатичних си-
стем. 

Це включає питання 

конфіденційності да-
них, розподілу повно-

важень та відповідаль-

ності, а також впливу 
технологій на судноп-

лавство 

Підт-
римка 

сталого 
розви-

тку 

Вивчення принципів 
взаємодії може допо-

могти виявити мож-
ливості для впрова-

дження сталих прак-
тик у використання 

технологій 

Це може включати зме-
ншення енергоспожи-

вання, оптимізацію ма-
ршрутів, покращення 

екологічної ефективно-
сті водного транспорту 

та інші заходи 

 

Висновки 

Взаємодія між людським фактором і ергати-

чними системами відіграє важливу роль у різних 

аспектах життя, включаючи транспорт, меди-
цину, інформаційні технології та інші галузі. 

Люди використовують ергатичні системи для 

полегшення роботи, підвищення продуктивно-
сті, забезпечення безпеки та виконання склад-

них завдань. Ергатичні системи включають в 

себе різноманітні технічні рішення, автоматизо-
вані системи, інтелектуальні системи, робототе-

хніку та інші технології. Проте важливо збері-

гати баланс між ергатичними системами і люд-

ським фактором адже як відомо він включає в 
себе здібності, навички, знання, мотивацію, 

сприйняття та інші аспекти поведінки людини 

тому занадто велике покладання на автоматиза-
цію та технології може призвести до втрати ко-

нтролю, помилок та інших негативних наслідків 

що притаманно людині. Потрібно забезпечувати 
адекватну взаємодію, враховуючи особливості і 

потреби людей, а також гармонійно інтегрувати 

технологічні рішення в людські дії та процеси. 

Оскільки системи управління на суднах безпосе-
редньо пов’язані з взаємодією людини з техні-

кою та виконанням фізичної роботи, ергономі-

чні та ергатичні аспекти є важливими для забез-
печення безпеки та ефективності роботи на су-

дні. 
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O. MELNYK 

STUDY OF THE RELATIONSHIP BETWEEN HUMAN FACTORS AND 
ERGATIC MANAGEMENT SYSTEMS IN TRANSPORTATION 

Purpose. This article investigates the process of interaction between the role and degree of influence of the human 
factor on the ergonomic control systems in transport. The human factor, its components in the process of management 
in water transport systems and the impact of technical systems on human activity are analyzed. The main focus is on 
studying the role and relationship between the human factor and ergatic control systems, such as automated systems, 
intelligent transport systems and other technological solutions used in water transport. Research methods. The study 
uses the method of analysis and synthesis based on the literature survey, the qualitative method, data collection and 
analysis, which allows to assess and qualitatively describe the impact of the human factor on ergatic control systems, 
in particular, how these systems affect the interaction of people and ergatic systems in the process of performing 
routine operations on the ship, decision-making processes, the work of operators and users of transport services. The 
article is based on an analysis of scientific research, including psychological, sociological and engineering aspects of 
the interaction between humans and ergonomic control systems. Results. Identification and evaluation of the main 
factors of human influence on ergatic systems. The analysis also makes it possible to understand how technical inno-
vations affect the role of the human factor in the transport sector. Scientific novelty. The novelty of this article lies in 
the combination of studying the impact of the human factor on the ergatic control systems in transport and analyzing 
various aspects of this interaction. Practical relevance. The presented material has a significant practical contribution, 
as it provides important recommendations for improving the process of interaction between the human factor and 
ergonomic control systems in transport.  

Keywords: human factor, ergatic control systems, transport systems, decision-making, ship efficiency, technical 
aspects, interaction between man-technology interaction, transport safety. 
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